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νητικό είναι ότι η συγκρότηση µιας τέτοιας βάσης 
από δυνάµεις κατοχής έχει πολλές πιθανότητες να 
λειτουργήσει ως κέντρο χρηµατοδότησης ή και κι-
νητοποίησης δυνάµεων που θα υποσκάπτουν την 
Κυπριακή ∆ηµοκρατία κάθε φορά που η Τουρκία 
θα έχει µια διαφορετική οπτική για τα τεκταινόµε-
να και θα θεωρεί ότι η Κ.∆. δεν εξυπηρετεί τα δικά 
της συµφέροντα», τονίζεται στο έγγραφο.

Η Αθήνα δεν εκβιάζεται
Ο υπουργός Εξωτερικών στο έγγραφο αναφέρει 
πως δεν είναι λίγες οι πλευρές που πιστεύουν ότι 
µπορούν να εκβιάσουν την Ελλάδα να συµµετάσχει 
σε ένα «ανανεωµένο» σύστηµα εγγυήσεων και να 
αποδεχθεί κατά προέκταση την παρουσία τουρκι-
κών στρατευµάτων στο νησί. Ο εκβιασµός, όπως 
αναφέρεται, µπορεί να γίνει κύρια µε δύο επιχει-
ρήµατα: το πρώτο µε τη δήθεν ανάγκη παρουσί-
ας µικρής δύναµης της Τουρκίας και της Ελλάδας 
στο νησί, όπως προβλεπόταν στο Σχέδιο Ανάν. Αυ-
τό, σηµειώνεται, δεν θα συνιστούσε λύση, καθότι 
η συνέχιση της παρουσίας ενός τέτοιου στρατού 
θα αποτελούσε παραδοχή ότι η λύση δεν 

είναι λύση και δεν µπορεί να διασφαλιστεί χωρίς τρίτους. Επίσης, µια τέτοια κα-
τάσταση θα σήµαινε αποδοχή του τουρκικού επιχειρήµατος ότι οι Τουρκοκύ-
πριοι, παρά τη λύση, δεν θα νιώθουν ασφαλείς. Στην πραγµατικότητα, αυτό το 
επιχείρηµα, αν αφορά κάποιον, ίσως αφορά µόνο ορισµένους από τους εποί-
κους. Υποδεικνύεται πως το κύριο που επιδιώκεται από πλευράς Αγκυρας είναι 
η διασφάλιση σηµαντικών τουρκικών συµβολισµών, δυνατοτήτων πρόσβα-
σης και παρουσίας επί των εδαφών, προκειµένου να ελέγχουν την Κύπρο ακό-
µα και µετά τη «λύση». Τονίζεται πως οι Τουρκοκύπριοι όσο υπάρχουν κατοχι-
κά στρατεύµατα θα τελούν υπό καθεστώς πατρωνίας, σε ένα µόρφωµα-µα-
ριονέτα που ακολουθεί τις επιταγές της Τουρκίας υπό το άγρυπνο µάτι 
των δυνάµεων κατοχής. «Θέλουµε και επιδιώκουµε οι Τουρκοκύπρι-
οι να αποκτήσουν αυθύπαρκτη υπόσταση σε ένα καθεστώς 
οµοσπονδιακού εταίρου µιας πραγµατικά ανε-
ξάρτητης και κυρίαρχης Οµοσπονδιακής Κυ-

πριακής ∆ηµοκρατίας», τονίζεται χαρακτηριστικά.
Οπως επισηµαίνεται στο έγγραφο, δεν είναι τυ-

χαίο ότι ορισµένοι µεθοδεύουν τη διαµόρφωση 
µιας «λύσης» εφ’ όλων των κεφαλαίων, εκτός των 
εγγυήσεων και των κατοχικών στρατευµάτων. Στη 
συνέχεια, επιδιώκουν να παρουσιάσουν µια τέτοια 
λύση ως τόσο «πετυχηµένη και εξαιρετική» που δεν 
θα «επιτρέπεται» ή και δεν θα «αξίζει τον κόπο» να 
µην προχωρήσει η υλοποίηση αυτής της «λύσης» 
εξαιτίας διαφωνιών στο θέµα εγγυήσεις/κατοχικά 
στρατεύµατα. Με αυτόν τον τρόπο, επιχειρούν να 
εµφανίσουν οποιονδήποτε διαφωνεί µε µια τέτοια 
µεθόδευση ως υπονοµευτή της δήθεν καλής συµ-
φωνίας. Μια καλή συµφωνία ως προς τα άλλα θέ-
µατα, χωρίς ουσιαστική λύση του θέµατος «εγγυή-
σεις και κατοχικά στρατεύµατα», δεν θα είναι πραγ-
µατική λύση και ούτε µπορεί να «αξιοποιηθεί». Και 
αυτό διότι το πρόβληµα που προέκυψε το 1974 
δεν είναι ένα θέµα όπως το περιουσιακό και τα άλ-
λα ανάλογα θέµατα που συµπεριλαµβάνονται στα 
πρώτα τέσσερα κεφάλαια εκ των έξι της διαπραγ-
µάτευσης. Ολα αυτά τα ζητήµατα είναι παράγω-
γα του κύριου προβλήµατος: της κατοχής και της 
παραβίασης του διεθνούς δικαίου εκ µέρους της 
Τουρκίας. Μπορεί, λοιπόν, ο δρόµος της διαδικα-
σίας επίλυσης να πήγε ανάστροφα, αλλά αυτή η 
αναστροφή δεν µπορεί να ανατρέψει την ιεραρ-
χία των θεµατικών και τη σειρά της σηµασίας τους.

Ενα δεύτερο επιχείρηµα που µπορεί να µην έχει 
ειπωθεί καθόλου, αλλά κάποιοι το έχουν κατά νου, 
είναι πώς, αφού στο όνοµα του πρώτου επιχειρή-
µατος η Τουρκία θα παραµείνει στην Κύπρο και θα 
διασφαλίσει τη διατήρηση των παράνοµων συµ-
βολισµών της, θα «τολµήσει» και θα δικαιολογηθεί 
η Ελλάδα ώστε να αποσύρει µονοµερώς τα στρα-
τεύµατά της. Σε µια τέτοια, δηλαδή, περίπτωση, κά-
ποιοι ετοιµάζονται να καταγγείλουν την ελληνική 
άρνηση του καθεστώτος των εγγυήσεων ως πολι-
τική συνυπευθυνότητα στην τυχόν περίπτωση που 
θα µείνει η Κύπρος µε «µόνο» τουρκικά στρατεύ-
µατα. Η απάντηση της Αθήνας είναι ξεκάθαρη: Η 
περίπτωση που υποστηρίζεται εδώ δεν έχει να κά-
νει καθόλου µε µια «µονοδιάστατη παρουσία» της 
Τουρκίας, αφού χωρίς την Ελλάδα δεν µπορεί να 
υπάρξει συµφωνία. Ασφαλώς δεν θα υπάρξει και 
νοµιµοποίηση παραµονής παράνοµων κατοχικών 
στρατευµάτων. Εκτός αν κάποιοι στο διεθνές σύ-
στηµα θέλουν να διαπραγµατεύονται µόνο µε την 
τουρκική πλευρά, να παρακάµπτουν την ελληνική 
και µετά να την εκβιάζουν. Οµως, θυµίζω, το ζήτη-
µα των εγγυήσεων είναι θέµα των εγγυητριών δυ-
νάµεων, τόσο πολιτικά όσο και νοµικά, σε συνερ-
γασία ασφαλώς µε την Κυπριακή ∆ηµοκρατία, αλ-
λά όχι χωρίς αυτές και µάλιστα χωρίς µία εξ αυτών. 
Η Ελλάδα, λοιπόν, έχει λόγο ως προς αυτό το ζήτη-
µα. Εξάλλου το επιχείρηµα αυτό έχει την ανάστρο-
φη λειτουργία του: πώς µπορεί κανείς να συµφω-
νήσει την παραµονή των τουρκικών στρατευµά-
των και µόνο, στρατευµάτων σήµερα κατοχής επί 
της νήσου; Η απάντηση σε αυτό το ερώτηµα είναι, 
βέβαια, απλή: να φύγει ολικά ο στρατός κατοχής.

ΣΤΟ ΕΓΓΡΑΦΟ του υπουργού Εξωτερι-
κών Νίκου Κοτζιά σημειώνεται ότι «εάν 
δεν υπάρξει αναίρεση των επιπτώσε-
ων της τουρκικής παράνομης επέμβα-
σης στην Κυπριακή ∆ημοκρατία, τότε δεν 
θα έχει κανένα νόημα η αναζήτηση ενός 
συμβιβασμού»
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τονίζεται στο 
έγγραφο
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